
江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第二学期高三数学学科导学案 

递推数列 
研制人： 姜业锋    审核人：陈宏强 

班级：_____________姓名：_____________学号：_________授课日期： 
【考情分析】 

递推数列常与数列的综合应用一起考查,常以解答题的形式出现,有时与函数、不等式综合在一

起考查,难度中等偏上. 

【真题感悟】 

1.(2021新高考全国 I卷)已知数列{𝑎𝑛}满足𝑎1 = 1, 𝑎𝑛+1 = {
𝑎𝑛 + 1, 𝑛为奇数,

𝑎𝑛 + 2, 𝑛为偶数.
 

(1)记𝑏𝑛 = 𝑎2𝑛,写出𝑏1, 𝑏2,并求数列{𝑏𝑛}的通项公式; 

(2)求{𝑎𝑛}的前 20 项和. 

 

 

 

 

 

 

 

2.(2021八省联合演练)已知各项都为正数的数列{𝑎𝑛}满足𝑎𝑛+2 = 2𝑎𝑛+1 + 3𝑎𝑛. 

(1)证明:数列{𝑎𝑛 + 𝑎𝑛+1}为等比数列; 

(2)若𝑎1 =
1

2
, 𝑎2 =

3

2
,求{𝑎𝑛}的通项公式. 

 

 

 

 

 

 

【典例导引】 

例 1.设数列{𝑎𝑛}满足𝑎1 = 3, 𝑎𝑛+1 = 3𝑎𝑛 − 4𝑛. 

(1)计算𝑎2, 𝑎3,猜想{𝑎𝑛}的通项公式并加以证明; 

(2)求数列{2𝑛𝑎𝑛}的前𝑛项和𝑆𝑛. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



例 2.(2021全国乙卷)记𝑆𝑛为数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和,𝑏𝑛为数列{𝑆𝑛}的前𝑛项积,已知
2

𝑆𝑛
+

1

𝑏𝑛
= 2. 

(1)证明:数列{𝑏𝑛}是等差数列; 

(2)求{𝑎𝑛}的通项公式. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

例 3.(2022湖北武汉市模拟预测)已知数列{𝑎𝑛}中,𝑎1 = 3且𝑎𝑛+1 = 2𝑎𝑛 − 𝑛 + 1(𝑛 ∈ 𝐍∗). 

(1)求证:数列{𝑎𝑛 − 𝑛}为等比数列; 

(2)求数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和𝑆𝑛. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

例 4.(2021河北唐山市三模)若数列{𝑎𝑛}及{𝑏𝑛}满足{
𝑎𝑛+1 = 𝑎𝑛 +

1

3
𝑏𝑛, 𝑛 ∈ 𝐍∗,

𝑏𝑛+1 = 3𝑎𝑛 + 𝑏𝑛 + 3, 𝑛 ∈ 𝐍∗,
且𝑎1 = 1, 𝑏1 = 6. 

(1)证明:𝑏𝑛 = 3𝑎𝑛 + 3(𝑛 ∈ 𝐍∗); 

(2)求数列{𝑏𝑛}的通项公式. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第二学期高三数学学科作业 

递推数列 
研制人： 姜业峰    审核人：陈宏强 

班级：____________ 姓名：_____________学号：_________时长：60分钟 
1.(2021湖南衡阳市三模)数列{𝑎𝑛}满足𝑎1 = 1,对任意的𝑛 ∈ 𝐍∗都有𝑎𝑛+1 = 1 + 𝑎𝑛 + 𝑛,则𝑎10 =(   ) 

A.54  B.55  C.56 ` D.57 

2.(2021 河北保定市三模 )已知数列 {𝑎𝑛}满足𝑎1 = 1, 𝑎𝑛 + 𝑎𝑛+1 = (
1

4
)

𝑛
(𝑛 ∈ 𝐍∗) ,𝑆𝑛 = 𝑎1 + 4𝑎2 +

    42𝑎3 + ⋯ + 4𝑛−1𝑎𝑛,则5𝑆𝑛 − 4𝑛𝑎𝑛 =(   ) 

A.𝑛 − 1   B.𝑛   C.2𝑛   D.𝑛2 

3.(2021 河北保定市三模)已知数列{𝑎𝑛}满足𝑎1 = 1, 𝑎𝑛+1 =
𝑎𝑛

𝑎𝑛+2
(𝑛 ∈ 𝐍∗) ,若𝑏𝑛+1 = (𝑛 − 2𝜆) ⋅ (

1

𝑎𝑛
+

   1) (𝑛 ∈ 𝐍∗), 𝑏1 = −𝜆,且数列{𝑏𝑛}是单调递增数列,则实数𝜆的取值范围是(   ) 

A.𝜆 >
2

3
   B.𝜆 >

3

2
   C.𝜆 <

2

3
   D.𝜆 <

3

2
 

4.某摊主 2022 年 4 月初向银行借了免息贷款 8000 元,用于进货,因质优价廉,供不应求,据测算:每月获

得的利润是该月初投人资金的20%,每月底扣除生活费 800 元,余款作为资金全部用于下月再进货,

如此继续,预计到 2023 年 3 月底该摊主的年所得收入为(参考数据:1.211 = 7.5,1.212 = 9) (   ) 

A.24000 元   B.26000 元   C.30000 元   D.32000 元 

5.(多选题)(2022 广东惠州市二模)已知数列{𝑎𝑛}满足𝑎1 = −2,
𝑎𝑛

𝑎𝑛−1
=

2𝑛

𝑛−1
(𝑛 ⩾2.𝑛 ∈ 𝐍∗),数列{𝑎𝑛}的前

𝑛项和为𝑆𝑛,则(   ) 

A.𝑎2 = −8   B.𝑎𝑛 = −2𝑛 ⋅ 𝑛   C.𝑆3 = −30   D.𝑆𝑛 = (1 − 𝑛) ⋅ 2𝑛+1 − 2 

6.(多选题)已知数列{𝑎𝑛}满足,𝑎1 = 1,𝑎𝑛+1 = {
𝑎𝑛 − 2𝑛, 𝑛为奇数,

𝑎𝑛 + 2𝑛+1, 𝑛为偶数,
则下列说法正确的是(   ) 

A.𝑎3 = 7  B.𝑎2021 = 22021   C.𝑎2𝑛+2 = 𝑎2𝑛   D.3𝑆2𝑛+1 = 22𝑛+3 − 6𝑛 − 5 

7.(2022河南焦作市期末)已知数列{𝑎𝑛}是递增数列,且满足𝑎𝑛+1 = 2𝑎𝑛 + 1,且𝑎1的取值范围是______. 

8.(2022 山东日照市二模)已知数列{𝑎𝑛}中,𝑎2 = 2 ,对任意𝑘 ∈ 𝐍∗, 𝑎2𝑘 , 𝑎2𝑘+1 ,𝑎2𝑘+2成等差数列,公差为

2𝑘 + 1,则𝑎101 =_____________. 

9.(2021山东威海市二模)已知数列{𝑎𝑛}满足𝑎1 =
3

2
, 𝑎𝑛 =

𝑛

𝑛−1
𝑎𝑛−1 −

𝑛

2𝑛. 

(1)求数列{𝑎𝑛}的通项公式; 

(2)设数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和为𝑆𝑛,求满足𝑆𝑛 < 12的所有正整数𝑛的取值集合. 

 

 

 

 

 

 



10.(2022 山东烟台市三模)已知数列{𝑎𝑛}满足𝑎1 = 4,𝑎𝑛+1 = {
1

2
𝑎𝑛 + 𝑛, 𝑛 = 2𝑘 − 1

𝑎𝑛 − 2𝑛, 𝑛 = 2𝑘
(𝑘 ∈ 𝐍∗). 

(1)记𝑏𝑛 = 𝑎2𝑛 − 2,证明:数列{𝑏𝑛}为等比数列,并求{𝑏𝑛}的通项公式; 

(2)求数列{𝑎𝑛}的前2𝑛项和𝑆2𝑛. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.已知𝑆𝑛是数列{𝑎𝑛}的前𝑛项和,且𝑎1 = 1, 𝑎𝑛 + 𝑎𝑛+1 = 2𝑛 + 1. 

(1)求数列{𝑎𝑛 − 𝑛}的通项公式; 

(2)记𝑏𝑛 = {
2𝑎𝑛，𝑛为奇数，

𝑎𝑛，𝑛为偶数，
求数列{𝑏𝑛}的前2𝑛项和𝑇𝑛. 

 


